

[地方案例]

新疆： 夏粮收购准备就绪

新疆维吾尔自治区围绕“有人收粮、有钱收粮、有仓收粮、有车运粮”，扎实做好资金筹措、腾仓并库、空仓消毒、仪器检验、机械设备检修和人员培训等各项准备工作，确保农民“种粮卖得出”。

2022年，新疆预计小麦收购总量350万吨左右，当前小麦平均市场销售价格为2.68元/公斤，较2021年同期上涨0.15元/公斤。全区已完成备案粮食收购企业450家，各地准备收购仓容352万吨，可满足2022年夏粮收购仓容需求。

湖北：农业生产 迎来“开门红”

今年一季度以来，湖北下足功夫盯紧“粮袋子”、抓牢“油瓶子”、稳住“菜篮子”。据农情调度，5月，湖北全省夏粮面积1952万亩（其中小麦1575万亩、马铃薯340万亩），油菜面积1734.6万亩，同比稳中略增，夏粮夏油有望再获丰收。一季度，湖北蔬菜累计产量、产值，全省生猪存栏量、出栏量，水产品总量，全省春茶鲜叶和干毛茶均价、茶叶总销售额，均实现同比增长，迎来开门红。

云南鲁甸：30万亩 青花椒丰收在望

仲夏时节，云南省昭通市鲁甸县青花椒种植区，满枝的椒穗、饱满的椒粒，呈现出丰收在望的喜人景象，预计再过一个月进入采摘期。该县龙头山镇是青花椒主产区，近年来，得益于国家的好政策，通过灾后恢复重建，带动花椒产业发展，全镇花椒种植面积从2014年地震前不足2万亩发展到现在的6.8万亩，年产值从2.3亿元增加到3.5亿元，5.8万余群众持续增收致富。

鲁甸县是全国青花椒最佳生长区和重点产区之一，2021年底，鲁甸县青花椒种植面积达32万亩，产量1.02万吨，产值9.59亿元，占全县农业总产值的37.5%，带动椒农4.2万户18.2万人增收，其中脱贫群众2.9万人，其成品椒远销四川、重庆等地，深受消费者喜爱。

河南： 夏粮丰收底气足

预计今年河南小麦夏收面积将超过8500万亩，与去年持平。去年秋种，河南遭遇罕见洪涝灾害，导致冬小麦大面积晚播。“为挽回损失，河南狠抓肥水管理、促弱转壮，实施‘一喷三防’全覆盖等措施，并加大农资补贴力度。全省已建成的约7600万亩高标准农田发挥了重要作用。”农业农村部小麦专家指导组顾问、河南农业大学教授郭天财介绍，“今年小麦病虫害整体较轻，天气条件总体较为有利。全省一二类苗占比近94%，小麦普遍长势良好。”

广西环江： 石漠化集中连片区的乡村奔向新生活

作为位置偏远、土地匮乏的国家乡村振兴重点帮扶县，脱贫攻坚成果如何巩固？乡村谁来振兴？产业如何发展？再访广西环江的毛南山乡时看到，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接，已赋予毛南族等群众新的角色转换。



广西环江毛南族自治县是全国唯一的毛南族自治县，这里的喀斯特地貌秀丽如画，是世界自然遗产，但这里也曾因地处石漠化集中连片区，而长期饱受穷苦。

2020年5月，习近平总书记对毛南族实现整族脱贫作出重要指示：“希望乡亲们把脱贫作为奔向更加美好新生活的新起点，再接再厉，继续奋斗，让日子越过越红火。”作为位置偏远、土地匮乏的国家乡村振兴重点帮扶县，脱贫攻坚成果如何巩固？乡村谁来振兴？产业如何发展？再访毛南山乡，可以看到巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接，已赋予毛南族等各族群众新的角色转换。

六旬搬迁户有了“奖状墙”
64岁的搬迁户韦主将家的客厅有一面“奖状墙”，贴的并不是常见的孩子学习奖状，而是他参加社区活动获得的奖状。

“我现在是楼长，拿固定‘工资’，加上土地流转金、养老金、儿子务工收入，月收入有4000多元。”韦主将说，搬出来后不仅生活不愁，还可以参加社区丰富的文体活动。

环江县有1.78万易地扶贫搬迁人口。韦主将所在的毛南家园是大型搬迁安置新区，党群服务中心、农贸市场、卫生室等设施一应俱全，

粤桂帮扶援建的幼儿园、小学、初中设施先进。

脱贫攻坚成果如何巩固？确保经济发展和群众持续增收是关键。2021年和2022年第一季度，环江县地区生产总值在河池市均保持增速第一。2021年，全县脱贫人口人均可支配收入增速高于农村居民人均可支配收入增速7.7个百分点，农村居民人均可支配收入增速高于全国、广西平均水平。

环江县委书记陈斌表示，县里将提升脱贫群众收入作为巩固拓展脱贫成果根本举措来抓，大力推进“产业强县、交通强县、教育强县”建设，强帮扶、兴产业、促就业，夯实乡村振兴的基础。

过去，环江县务工农民大多到广东打工，如今本地务工成为新风尚。大才乡新坡村党总支书记廖壮强介绍，现在不少村民在种植基地务农，县城务工和到外地务工的人数基本上各占一半。在益香园食品加工厂，不少工人是50多岁的搬迁妇女；在大安乡可爱村，一些妇女在家里给县里的电子厂组装网线等。

环江县副县长冯湘睿说，县里聚焦“稳得住、快融入、能致富”，先后建立帮扶车间17家、引进企业33家、开发商铺400间，加上粤桂劳务协作岗位，目前搬迁

脱贫群众已有超过1万人实现稳定就业。

脱贫户选上了村党委副书记

雨后的下南乡波川村，起伏的山峰被薄雾萦绕。毛南族妇女谭美春来到果园，查看柑橘定梢情况。

谭美春曾是一名贫困户，在政策帮扶下通过种植柑橘脱贫。她随后带动包括14户贫困户在内的22户群众成立合作社，种植400多亩柑橘。2020年，谭美春当选村党委副书记。

“脱贫路上受了益，乡村振兴我要带好头。”谭美春说，去年她引进新技术，使柑橘提前半个月成熟，售价比过去高了一半，今年打算把这项技术在合作社普及。

乡村振兴，谁来振兴？环江县把政治素质好、群众认可度高的致富能人吸收进村“两委”班子，村干部年轻化、知识化趋势较为明显。

走进大安乡可爱新村，一排排特色民居整齐划一，道路两旁停着不少小汽车，屋前菜园瓜果飘香。2014年，时任大安乡可爱村支书谭福勇带领群众从深山村屯搬到了县城附近的可爱新村；2021年，41岁的莫永冬接过了谭福勇的接力棒，带领群众发展柑橘、冷水养鱼等产业。

下南乡下塘村暂时没有合适的村支书人选，根据当地创新机制，

曾在下塘村担任过扶贫工作队员的30岁乡政府干部谭林杰被选派到下塘村参与竞选，成功当选村支书。

从三四十岁的村支书到“90后”返乡创业者，走访中遇到不少年轻人才。去年换届后，环江县村（社区）“两委”队伍实现“两升一降”：大专及以上学历文化程度占比18.73%，是上届的2.5倍；女性干部人数占比32.58%，较上届提高6.1个百分点；平均年龄44岁，较上届下降2岁。

大山“竹单车”走出了国门

走进毛南族发祥地下南乡中南村南昌屯，山脚下是数十栋具有民族特色的楼房，蜿蜒的小溪从鱼塘边流过。

“很多外地人来我们这里旅游。”70岁的毛南族雕刻技艺传承人谭建新说，他每年仅靠雕刻售卖竹单车就有超过2万元的收入。

激活山区资源的还有理念的更迭。“90后”毛南族小伙谭江永大学毕业后从上海返乡创业，用家乡的实心竹制造竹单车，在海外市场部车卖到3000多元。在他的工厂，个性化定制的各种型号竹单车十分精美，谭江永计划今年面向国内市场销售。

乡村振兴是乡村振兴的重中之重。环江县采取“公司+基地+合作社+农户”等模式，实现产业联农带农益农全覆盖，同时积极建设特色农产品加工产业园等，推动产业转型升级。

环江喀斯特农业投资集团有限公司是一个从种植到加工、销售的全产业链条企业。公司总经理胡进卫说，村集体经济产业园吸纳了18个脱贫村作为项目股东，确保每个村集体有50亩的产业基地享受分红。

与此同时，多个融合一二三产业的田园综合体项目正在加快推进。在新坡村的桑蚕文化田园综合体项目建设现场，工人们正冒雨施工。“全村有桑园2800多亩，年桑蚕产值2200多万元。”驻村的广西乡村科技特派员韦朝东说，入桑蚕合作社务工农民达200多名，人均增收3000元以上。

“全县已创建192个特色农业示范园区，明年通过环江的贵南高铁即将通车，这将给乡村振兴带来新的动力和机遇。”陈斌说。

陈国军 向志强 黄浩铭

黑龙江建三江：科技种田节本增效

初夏，黑龙江建三江七星农场万亩大地上，一台台无人驾驶插秧机来回穿梭，一株株秧苗被整齐地植入田中。北大荒的种植户又开始期盼着今秋的丰收。

习近平总书记高度重视粮食安全，心系中国粮食、中国饭碗。2018年9月25日，习近平总书记在北大荒建三江国家农业科技园区考察时指出，中国现代化离不开农业现代化，农业现代化关键在科技、在人才。要把发展农业科技放在更加突出的位置，大力推进农业机械化、智能化，给农业现代化插上科技的翅膀。

今年4月，国务院正式批复同意将北大荒建三江国家农业科技园区建设为黑龙江佳木斯国家农业高新技术产业示范区。短短4年，北大荒建三江国家农业科技园区成功“升级”，得益于黑龙江省贯彻落实习近平总书记考察黑龙江重要讲话精神，保障国家粮食安全，率先实现农业现代化的扎实作为。

在建三江“网红打卡地”七星农场，北大荒建三江国家农业科技园区就设在这里。七星农场从2018年至2021年累计生产粮食56亿斤，开展40余项新技术研究，节本增效1.2亿元。未来，七星农场

将是黑龙江佳木斯国家农业高新技术产业示范区的核心区域之一。

“用一部手机操作无人驾驶插秧机，就能完成全部插秧工作，这得益于北斗卫星导航辅助直行插秧技术的应用。”在七星农场1.5万亩无人农场示范区内，25岁的技术员杜承隆说。近年来，七星农场大力开展5G应用场景下的无人农机作业技术研究应用，在水稻种植的耕、种、管、收等环节都开展了无人农机作业示范。去年，七星农场无人化作业面积累计超5000亩。

“我们率先在北大荒集团应用智能育种、精量点播、卫星导航、无

人驾驶、农情监测等先进技术，推动人工智能、北斗卫星、信息遥感等现代技术与现代农业深度融合。通过水稻节本增效种植模式，使农业生产由粗放管理向精细化管理转变，提高了农业生产效率，水稻每亩节本增效100元左右。”七星农场农业发展部副部长姜灏说。

“北大荒农业现代化走在全国前列，佳木斯‘近水楼台先得月’，积极推动垦地双方在农业生产社会化服务领域开展深度合作，让佳木斯农业发展也插上科技翅膀。”北大荒佳木斯区域农业综合服务中心总经理鲍文波说。

吴浩